

道行天下传老子(上)

□董延喜

文化周口,千古道源。自从盘古开天地,女娲伏羲到老子,中国道学文化在周口这方古老而又神奇的土地上生生不息延续了八千年以上。我们每个周口人都流淌着道德文化的血液,自觉或不自觉的传承着道德文化的基因。

两千五百年前的伟大智者老子,在《道德经》这部具有伟大原创性和启蒙性的著作中,以昭示天理之道和承载人伦之德相统一,创立了他的道德文化体系,在诸子百家中被誉为“老子天下第一”。“道行天下,德化世界”是老子思想的精髓,用今天的话说就是全世界只有同行于道、同化于德,才能通行万世、天下太平,这不仅及时所必须,也必将是历史之结论。

何为道行天下?老子说:“上士闻道,勤而行之。”悟性最好的人明白了道,必然勤奋地去奉行。老子说:“吾言甚易知,甚易行。”(《道德经》第七十章)我的言论很容易理解,很容易践行。老子说:“使我介然有知,行之以大道,唯施是畏。”(《道德经》第五十三章)即使只对大道稍有认知,也应该沿着这条金光大道永远走下去,而不敢有丝毫偏离。老子说:“执大象,天下往,往而不害,安平泰。”(《道德经》第三十五章)执掌大道原理,可以应用到任何领域,天下归心但又互不伤害,共同生活在一个安宁、平和、康泰的道德社会里。老子说:“执古之道,以御今之有,以知古始,是谓道纪。”(《道德经》第十四章)掌握自古以来就存在的大道原理,去观察分析当今的各种社会现象,就能洞透宇宙和人类社会的本源,这就是道的大纲和要领。庄子说:“道行之而成。”要想成道,只有实行。《黄帝阴符经》说:“观天之道,执天之行,尽矣。”洞透天道,执而行之,一切问题都可以迎刃而解。《黄帝内经》说:“道者圣人之行,愚人佩之。”追求大道的圣人身体力行,而愚人只会天天挂在嘴边。老子道学有着重行重为的优良传统,把“知行合一”,践行大道看作是“经中之经”“道中之道”。用马克思的话说就是

“一步实际行动要远比一打纲领更为重要”。用习近平主席的话说就是“坐而论道,不如起而行之”。用老百姓的话说就是“喊破嗓子,不如撸起袖子”。老子道学不是说出来的、讲出来的、论出来的,而是悟出来的、行出来的、修出来的、活出来的。

何为德化世界?老子说:“善建者不拔,善抱者不脱,子孙以祭祀不辍。修之于身,其德乃真。修之于家,其德乃余。修之于乡,其德乃长。修之于邦,其德乃丰。修之于天下,其德乃普。”(《道德经》第五十四章)善于建德的人不会松懈动摇,善于抱道的不会半途而废。以道德传家的人必定受到子孙后代的敬仰、爱戴、感恩和祭祀。把大道原理用于修身,他的德性可以纯真不二;把大道原理用于治家,他的德性可以绰绰有余;把大道原理贯彻到一乡,他的德性可以成为众人楷模;把大道原理贯彻到一国,他的德性可以使民风纯正;把大道原理贯彻到天下,他的德性可以得到普遍认可。老子主张抱道修德之人不仅要把道德文化作为自己的精神支撑,而且要把这种文化作为精神血统遗传给子孙后代,进而由一个人传承到一个家,由一个家影响到一个乡,最终让道德文化成为一个民族、一个国家的精气神,并千秋万代传承下去。老子说:“人之所教,我亦教之。吾将以为教父。”前人以道教化于我,我亦以道教化后人,吾将成为以道教化众生的教父。老子这样做了,所以他受到子孙后代永久的敬仰、爱戴、感恩和祭祀。在这里老子提出了“德化世界”的理想和途径,他希望从净化家风到净化乡风,从净化民风到净化世风,从德化自身到德化家庭,从德化乡里到德化天下。

当今世界,乱象纷呈:环境污染,生态失衡,气候恶化,天灾不断,人与自然的矛盾不断加剧;政治恐怖,精神摧残,炫耀武力,专横跋扈,国家与国家的关系充满野性;人为财死,鸟为食亡,金钱至上,骗子横行,人与社会的矛盾与日俱增;精神空虚,人格扭曲,

道德沉沦,信仰危殆,人类的精神世界已混乱到了极点。某些大国凭借强健的肌肉把弱肉强食的“贪婪文化”推向了野性的极端。人们在享受现代文明所带来的快感的同时,也不得不忍受着这快感背后的负面痛苦;世界迫切需要一种能够跨越国家、民族、种族、集团及个人利益之上的文化思想,来扭转因贪婪而造成的人性扭曲。于是,一些西方的思想家、政治家、科学家、哲学家把目光瞄向东方,要以东方文明的智慧来医治西方的“现代文明病”。于是中国的老子文化,受到了世界各国的青睐。

为什么世界上一些古老文明皆相继沦落,惟有中华民族的古老文明经久不衰,其中的秘密恰恰在于老子文化作为中华文明的根基,具有旺盛的再生能力。老子文化集中了自然、社会和人体生命的智慧,是一种究天人之际的自然文化、察古今之变的历史文化、穷性命之源的生命文化,是一种生生不息的文化、海纳百川的文化、通向未来的文化,是一种拯救世界的文化、无往而不胜的文化、未来大同世界的文化。老子文化不仅是中国的文化,也是属于全世界的文化。

中外学者历经两千多年对老子《道德经》研究所取得的共识,宣告了老子文化传播新时代的到来。为了让老子文化更好地造福世界,使人类早日告别战争、贫穷、邪恶和苦难,早日走向美好的天下大同,我们于2004年农历二月十五老子诞辰纪念日开通了“中国道学论坛”,把“道行天下,德化世界”作为我们的宗旨,把“聚集老子文化粉丝,深化老子文化研究;着力老子文化推广,致力老子文化普及;倡导老子文化应用,注重老子文化践行,开拓老子文化产业,扩大老子文化传播”作为我们的目标。如今,一大批同心同德的同道中人正聚集在中国道学论坛的旗帜之下,把“道行天下,德化世界”的伟大愿景进行到底。

“道行天下,德化世界”是一种国际视野。研究老子文化,我们必须放眼世界,洞悉

老子文化的世界意义和未来意义。老子是一位胸怀世界的伟大哲人,老子降临到这个世界,是上天对整个人类的垂爱。早在十六世纪,老子的《道德经》就被译成西方文字,十七世纪以后,借助丝绸之路和中西方商船往返,《道德经》逐步由中国传入欧洲,西方人把《道德经》翻译成七十多种文字,五百多种版本,已经被传播到一百二十多个国家,被不同种族、不同教派、不同层次的人所接受。当今世界,老子早已成为世界的老子,《道德经》早已成为从大国政要到普通百姓的最爱。

“道行天下,德化世界”是一种大国情怀。纵观古今,横览世界,文化越来越成为民族凝聚力的重要源泉,越来越成为综合国力的重要因素。文化是一个民族的精气神,是一个民族的命脉,是一个民族的身份标识。一个民族的崛起或复兴,常常以民族文化的复兴和民族精神的崛起为先导。一个真正的大国必须能在全世界传播本民族的优秀文化,在价值观上拥有影响世界的文化力量。老子《道德经》是一部具原创性的伟大作品,它不仅蕴涵着最系统的哲学思想、最高尚的道德精神,而且蕴涵着最优秀的治国理念。《道德经》问世两千多年,对中华民族的形成、壮大,对中华文明的延绵、丰富,对中国人精神的净化和升华,都有过无与伦比的作用。习近平主席主政以来,一直强调“民族文化基因是中国梦的魂与根”,强调“从弘扬优秀传统文化中寻找精气神”,强调“提高国家文化软实力,增强做中国人的骨气和底气”。习主席身体力行,在国内外的讲话中多次引用老子名言。用老子《道德经》所阐述的大道原理,去观察处理当今世界所存在的各种社会现象,在政治、经济、军事、文化、外交等诸多方面践行老子思想,用老子文化挺起文化大国的脊梁!习主席用超越民族、超越国度、无私奉献的大国情怀,为我们树立起“道行天下,德化世界”之典范。

(感谢三河汇老子学社提供信息支持)

